Thumanea Pangarau
Porowhita Rawaho, Porowhita Raroto
MA TE KAIAKO

Kia Mohio te Akonga Kki:
e te whakamahi taputapu ta, pénei i te taporowhita me te ruri
e te ture a Pythagoras

Kupu Matua:
taporowhita, panga, piitoro, porowhita rawaho, porowhita raroto

Hei Mabhi:
1. Mau e tuhi tetahi tapawha rite me tona porowhita rawaho.

2. He aha tdo mahi hei kimi i te pi o te porowhita?
Ma te tuhi pea i nga hauroki:

3. He aha koe i mohio ai ki te ptitoro o te porowhita?
Ka poua te taporowhita ki te pd, ka whatoroa atu ki tétahi kokonga o te tapawha rite. Koia
te patoro o te porowhita rawaho.

4. Tuhuratia te panga o te piitoro o te porowhita me te tapa o te tapawha rite.
Ka whakamahia te ture a Pythagoras:

t =tapa
p = putoro

P\ [PV p=/GY+@)




5. Mena e 2cm te tapa o te tapawha rite, he aha te huarahi hei tatai i te piitoro o te

porowhita?
Ka whakaurua te 2 ki te wharite:

p=[(Gt)+(t)
= [7+ 7
=2
=1.41 (2 mi)

6. Mena ka rearuatia te tapa o te tapawha rite (ara, tapa = 4cm) ka rearuatia and te

putoro o te porowhita? Whakamaramatia mai.
Tuatahi, ka whakaurua te 4 ki te wharite:

p=[(Gt)+(t)

-5

=2.83 (2 mi)
Katahi ka whakatairite i nga tapa me nga putoro:
tapa patoro
2 1.41 (2mi)
4 2.83 (2mi)

Te ahua nei, e tika ana. Ména ka rearuatia te tapa, ka rearuatia ané te patoro. Me
whakamatau and tétahi tapa (ko te 8):

p=[(Gt)+(t)
= [4+4
=/32

=5.66 (2 mi)
Ko te whakatairite and i nga tapa me nga putoro:
tapa patoro
2 1.41 (2mi)
4 2.83 (2mi)
8 5.66 (2mi)




